有的要熬40分钟,有的能煎俩小时,时间、收费标准不统一

代煎中药,市场有点乱

文/片 本报记者 杨林

眼下,不少医院、药店推出"中药代煎"服务,患 者无需花钱或只花几元代煎费,就可以领到代煎好的中 药药液。但在收费、熬制时间等方面,代煎标准五花八 门,有的要熬40分钟,有的能煎俩小时,药效令市民难 以选择



吃中药,半数患者愿找医院代煎

平时工作忙,对中药的熬制 也没有把握,在医院选择代煎中 药的市民逐年递增,冬季有半数 以上的患者选择代煎服务,在夏 季甚至可以达到七成。

22日下午两点,记者来到青 岛市海慈医院门诊大厅代煎中药 取药处,由于下午两点是医院规 定的代煎药取药时间,取药窗口 前有5位市民排起队。正在排队的 徐淑华介绍,自己常吃中药,平时 也没时间熬,医院正好有免费代 煎中药的服务,自己拿药的时候 给工作人员说一声需要代煎服 务,就等着按点来拿药就行了。 "选择代煎,主要是担心掌握不住 中药的熬制火候。"徐淑华说。

"今天到目前为止,已经有60 位患者选择了中药代煎服务。" 海慈医院中药制剂主管刘军介

绍,医院的免费中药代煎业务已 经开展了3年,去年约有12000人 次选择中药代煎服务,今年到目 前为止有14000人次选择中药代 煎。在医院抓中药的患者中,冬 季约有一半人选择代煎,夏季代 煎的人达七成,平均一天有100名 患者选择中药代煎。

由于要求代煎的患者太多 每天大量代煎的药方曾让制药 人员手忙脚乱。如今,只要患者 在中药房开好药方并提出代煎 中药要求,工作人员马上开出三 联单,门诊留一份、顾客留一份、 中药制剂处留一份,中药制剂处 还要对选择代煎服务患者的姓 名、年龄、性别、取药时间分别进 行登记,确保万无一失

在一些药店,中药代煎服务 也非常受欢迎。



工作人员在熬制中药。 董海蕊 摄

> 第五人民医院的中药熬制车 间。 董海蕊 摄

1岁男婴

被弃儿童福利院门口

疑似脑瘫,父母留条称无力抚养

市民代煎需求火热,而

开展代煎业务的医院、药店 却在代煎收费、熬制时间等 方面标准不-

22日中午,在位于宁夏 路上的康杰大药房,得知记 者要煎一些中药,一位正在 称中药的药店工作人员介 绍,代煎中药一次要收费4 元。记者随后来到位于仙居 路上的百姓阳光大药房,该 店中药药房的工作人员称. 店里代煎的中药最后都给 顾客包装成小袋,按一袋1 元钱计算,最终顾客要为代 煎中药付出多少费用,要看 "想把一服药熬出多少药液

除了收费不一,熬制时

代煎中药有没有统一

青岛市卫生局中医处

处长赵国磊介绍,2009年卫

生部和国家中医药管理局

制定实施了《医疗机构中药

间上各家药店也是各执 词。康杰大药房工作人员 称,熬制一次需要40分钟, 而百姓阳光大药房工作人 员称熬制一次需要花费两 个小时。在海慈医院,刘军 介绍,多长时间能熬出合格 的中药,要依药材而定,一 般药材的浸泡都得半个小 时,40到50分钟为正常的熬

中药怎么煎? 医院、药店标准不

而由于管理流程缺乏 统一规范,药店代煎纠纷不 断。在位于仙居路上的众生 大药房,记者代煎中药的要 求得到了药店工作人员的 拒绝,原因是前几日有顾客 拿着在医院开好的中药找 店里代煎,最后却嫌药店煎

药店代煎药亟待操作标准

煎药室管理规范》,其中对 己的煎药业务,但当时药房

医疗机构煎药室的设置、人 开展的代煎业务没有纳入

员资质、煎药设备、煎药流

程,药品包装进行了规范,

随即青岛市对设立前药房

的医院下达了该规范,确保

岛城开展中药煎制的大医

院均按照这些规范开展自

 \mathbb{H}

淡,怀

疑药店工

作人员偷换

了里面的某些

药材,结果引起了

一场纠纷。现在药店只煎

在本店拿的中药,从外面带

记者在采访中发现,多 数药店在熬制中药的设 备、人员、场地等方面水 准参差不齐, 药店代煎中 药仍属药店自发行为。青 岛市食品药品监督管理局 相关负责人介绍,药房取得

开处方的资质后,帮患者煎 药被当做一项附加服务来 看待,但目前没有对药房开 展的代煎中药服务进行严 格的管理和设置明确的收 费标准。如果有药店凭借 一张处方大批量熬制药品 出售是违法的。

来的中药一律不代前。

如何正确熬中药?

海慈医院中药制 市民自己煎药,可以先 用手把容器内的中药 压实,加水加到水面高 出药材面2到3厘米即 可,开锅以前选择猛火 熬制。开锅以后,改用 温火熬制20到30分钟, 这个时间根据药材的 材质决定,一般根茎类 的药物因为质地较重, 熬制时间要长一些。

第一遍熬制的药 剂主管刘军介绍,如果 液倒出以后,再往容器 里加水进行第二次熬 制,加水量为第一次的 三分之二,水面高出药 面1到1.5厘米即可,猛 火熬制至开锅,开锅后 温火再煮10到15分钟 即可,两次熬制出的药 液进行混合后再服用, 一般这个量就可以维 持病人一天的需要,而 且药效明显。

勿以浓淡评价中药

刘军介绍, 在中药熬制 行业,有一句老话"药苦勿 服"值得普通市民注意,这 里的"苦"是糊了的意思。 中药煎制中"糊"的情况包 括中药材粘锅和锅里冒烟。 有些老人心疼药材, 出现糊 锅的情况时就往里加水,其 实中药材一糊锅就意味着失 去药效, 再怎么加水也不管 用了。现在医院多采用蒸汽 压力锅煮中药, 不存在糊锅 的情况。

刘军提醒, 很多市民以 中药药液的浓淡区分好药和 坏药, 也造成一些市民因为 怀疑代煎机构熬出的中药 淡、是否偷换了药材而产生 纠纷。一些治疗常规感冒的 中药配方, 熬出来本身就很 淡,一些针对血管、心脏等 慢性疾病的中药材才会熬出 发黑发浓的药液。市民在熬 制中药前可以询问一下医生 中药材的特性, 不要单纯认 为熬出来浓的药液就是好。

本报11月22日讯(记 姜萌) 22日早,在 儿童福利院门口一个1 岁多的男婴被人发现, 家人留条称无力抚养。 福利院工作人员初步检 查后怀疑男婴患有脑 瘫,近日将带男婴到医 院查体。警方称会展开

进一步调查。 22日早6点25分左 右,一名30岁左右的男 子上班时,看到儿童福 利院值班室门口放着一 个红黄白三色条纹棉 被,走近一看,发现棉被 里包着个男婴,约1岁 大,于是他敲开了值班 室的门,值班人员随即 拨打110报警。

麦岛派出所民警王 为标20分钟后赶到现场 后,将包着孩子的棉被展 开。棉被里面的孩子头戴 暗红色的帽子,脚穿黑色 的小棉鞋,上身穿一件薄 薄的绿色棉衣,下身穿了 一条白底蓝花的棉裤。包 裹里还有一张用普通笔 记本纸写的字条,上面 写着孩子名叫刘子安, 2010年农历八月十一日 出生,是个早产儿,由于 生活所迫,家人无力抚 养,所以将其遗弃在儿 开进一步调查。

童福利院门口,希望被 福利院收留。

上午9点30分,记者 在儿童福利院1楼见到 了工作人员怀中的男 婴,孩子正在放声大哭, 伸开小手摇晃着,脖子 使劲向后仰,"孩子1岁 多,已经有记忆了,到新 环境肯定哭闹,过一阵 就好了。"福利院的工作 人员介绍,男婴来儿童 福利院后,工作人员先 为他做了简单的目测, 未见有外伤。又给他洗 澡换了衣服,喂了奶粉。 孩子喝完了一瓶奶,饭 量正常,但不停地向后 仰脖子,大家怀疑他有 脑瘫。近日,福利院的工 作人员将带他去医院做 全面检查。

将被弃男婴送进福 利院后,王为标返回到 派出所,想要根据他的 名字查到其父母的信 息,但一无所获。"看样 子孩子的父母还没给他 落户口。"王为标称,警 方目前正在为男婴办理 相关证明,孩子将由青 岛市儿童福利院收养。 警方将根据线索,对涉 嫌遗弃罪的男婴父母展

投资理财

咨询热线:13687664619 QQ:402475601 地址:青岛市市南区香港中路52号 时代广场(新闻中心)1616房间

风险防范 诉讼代理 房产、欠款、借贷、公司 合同、侵权、婚姻、继承

免费咨询13606348616

服务好 随叫随到 18765975007

个人小额信誉贷款咨询 身份证户口本 1小时放款 咨询 13165030123

专业押车贷款咨 汽车挂牌过户年审 13953200114

四方区德兴路6号 汽车交易中心 **2**13608974627

商标注册 公司注册 咨询QQ:164173867 专利申请 代理记账 专业提公积金

民间借贷 抵押贷款 名家 注册号: 370212600098898 电话:82909019 15864728980 地址: 山东路137号

民间借贷 抵押贷款 汽车质押 银 行 垫 资

电话: 15192090009

18653250009 地址:即墨市兰岙路955号

(金盾加油站西300米路北)

民间借 贷 资撤押 誉 贷 款 汽车质押 物资典当 按揭房 二次抵押贷款

无 担 保 无抵押贷款 利息低 速度快

电话:15954880001 15653266789

中缝广告订版热线 86968288 13210867447 QQ:243029675°

友情提示 请交易前双方验明有效手续 及证件,所刊登的广告不作 为承担相关法律的依据!